

En espera de sensacionales acontecimientos internacionales

Según el "Daily Express", será principal actor Mussolini, que romperá el eje Roma-Berlín para buscar el apoyo económico de Inglaterra

Al parecer, el "duce" está dispuesto a retirar sus tropas de España

"Franco--dice "Le Matin"--ha hecho un mal negocio al hundir dos barcos británicos"

LA SOLIDARIDAD ITALOGERMANA SE RESQUEBRA

LONDRES, 8.—El redactor diplomático de "Daily Express" publica hoy un artículo en el que prevé acontecimientos dramáticos sensacionales antes de fin de esta semana.

Mussolini será el principal actor de estos acontecimientos.

Mussolini duda de la solidaridad y de la amistad germanoitaliana, y, al parecer, está dispuesto a retirar de España sus voluntarios, "evaluados en cuarenta mil", y a reanudar las buenas relaciones con Inglaterra.

Teme también que los recientes acontecimientos alemanes vayan seguidos de otro intento nazi en Austria. Para hacer frente a tal eventualidad precisa que Italia, que no quiere que se instale a sus puertas el Estado germano, pueda disponer de fuerzas suficientes para poder guarnecer el Alto de Brenner.

Además, decepcionado por los acontecimientos de España, comprende que para poder ayudar a Franco eficazmente necesitaría enviarle nuevos refuerzos de hombres y materiales, cosa que cuesta cara y no compensaría.

Por otra parte, Abisinia inquieta cada día más a Mussolini. Hoy es preciso mantener allí una fuerza armada muy importante. A esto hay que añadir las continuas dificultades económicas y financieras de Italia, que cada día se acentúan más.

Por todo ello, parece Mussolini decidido a echarse en la postura de buscar la amistad de Inglaterra, que eventualmente le haría un empréstito, bajo la condición de que termine su campaña an-

tibritánica en Palestina y Egipto y que le respete su poderío en el Mediterráneo.—Febus.

LA PRENSA FRANCESA RECOGE LOS RUMORES DE LOS CIRCULOS DE LONDRES EN EL MISMO SENTIDO

PARIS, 8.—"Le Matin" publica un despacho de su corresponsal en Londres en el que dice que, según conversaciones recogidas en los círculos políticos británicos, hay razones para creer que Inglaterra ha recibido de Mussolini seguridades muy tranquilizadoras sobre la retirada de voluntarios de España.

Como confirmación de esto, se

recuerda que Mussolini, lejos de enviar nuevos refuerzos a Franco, ha repatriado en las últimas semanas una buena cantidad de voluntarios.

"Le Petit Parisien" dice:

"Al hundir dos barcos británicos, Franco ha hecho un mal negocio. Estos dos hechos han extremado la indignación en el Reino Unido, y el Gobierno de Londres ha reaccionado vivamente.

La flota rebelde, en lugar de llevar a cabo su pretendido bloqueo a las costas catalanas, va a quedar reducida a la impotencia, y sólo podrá operar en aguas jurisdiccionales de España."

Hombres de Unión Republicana

Visita a Murcia

Por conducto fidedigno sabemos que llegarán en breve a esta capital las destacadas personalidades del partido de Unión Republicana: Gordón Ordás, Fernando Valera, Artigas Arpón, Juan Antonio Méndez, López de Goicoechea, Díaz Pastor y Rizo.

El motivo del viaje de estas personalidades republicanas es el de convivir unos días con sus correligionarios de Murcia y conocer los problemas que en nuestra retaguardia existen.

Les deseamos una agradable estancia entre nosotros.

LA REACCION INGLESA CONTRA LOS REBELDES ESPAÑOLES

Interesantes declaraciones de dos diputados de las Trade-Unions

Inglaterra, a excepción de sus grandes capitalistas, está con la España leal

MADRID, 8.—Los diputados Brawn Brady, representantes de las Trade Unions, durante su estancia en Madrid, han manifestado a los periodistas que el antifascismo cuenta en Londres con grandes órganos de opinión. Los más importantes son el "Daily Herald", con una tirada de dos millones de ejemplares, y el "News Chronicle", con un millón quinientos mil.

"Inglaterra está ahora bajo la impresión de los hundimientos del "Endymion" y del "Alcira".

La contestación de Salamanca sobre los bombardeos de ciudades de la retaguardia ha causado en el pueblo inglés una reacción violenta. Las Trade Unions y los laboristas creemos que la política de reacción que se ha iniciado hará que se

modifique la actitud contemplativa del pueblo inglés. Lo lograremos porque estamos decidido a salir adelante con nuestro empeño, o a lograr que se marchen los representantes de tal política.

Inglaterra, a excepción de sus grandes capitalistas, está con la España leal. Si ahora se hiciera un plebiscito para preguntarle a nuestro pueblo si se le entregaban armas a España, votarían que sí diez, y uno en contra.

Traemos a España el abrazo de un millón de trabajadores ingleses. El fascismo no camina hacia la victoria. Pronto lo verá el mundo. Si ha triunfado en Roma, Berlín y Viena, no ha entrado, en cambio, en Madrid. Teruel ha sido el primer jalón del fracaso de Franco.—Febus.

BOLETINES DE GUERRA

Nuestras tropas ocupan la cota 1325, en el frente de Levante

Ministerio de Defensa Nacional - Ejército de tierra

(Parte oficial radiado a las 24 horas.)

LEVANTE.—El enemigo no intentó hoy ataque alguno. Nuestras tropas ocuparon la cota 1325, al este de Valdecuenca.

A las dos de la tarde, cinco escuadrillas de caza leales ametrallaron con tres pasadas varias concentraciones facciosas en la zona Pancrudo-Perales, de Alfambra. Una de dichas escuadrillas se encontró cerca de Portal Rubio con otras dos de Fiats, las cuales, no obstante su superioridad numérica, rehuyeron el combate.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

DEL MOMENTO POLITICO

El general Miaja visita Barcelona, donde se le tributa un cariñoso recibimiento

DIPUTADOS Y PERIODISTAS EXTRANJEROS

BARCELONA, 8.—Esta mañana visitó al alcalde una comisión de diputados y periodistas extranjeros.

Fueron recibidos por el alcalde y buen número de consejeros.

En nombre del ministro de Defensa Nacional les acompañaban los capitanes Del Diesto y Ruiz Muñoz.

El alcalde les dió la bienvenida, y en breves palabras les habló de los sufrimientos de España republicana. "Esperamos—terminó diciendo—que ante el espectáculo de nuestra tragedia vuestros pueblos, al escuchar vuestras palabras, harán esfuerzos en nuestra ayuda."

Contestaron un delegado británico y otro escandinavo, ofreciendo ser portadores, a sus países de las emociones de la España republicana.—Febus.

EL GENERAL MIAJA, EN BARCELONA

BARCELONA, 8.—A la una de la tarde llegó al Palacio de la

Generalidad el general Miaja, al que acompañaba el presidente Companys.

Una compañía de Mozos de Escuadra le rindió honores.

Después de un breve descanso, el general recorrió el palacio.

Le fué regalada una pistola de fabricación catalana.

De la Generalidad marchó al Ayuntamiento, y al pasar por la plaza de la República, el público le rindió muestras de su entusiasmo y admiración.

El alcalde le obsequió con un lunch. En el despacho de la Alcaldía el general pronunció un breve discurso de agradecimiento, en nombre del Ejército del Centro.

Dijo que no eran momentos de palabras, sino de hechos. Añadió que la retaguardia ha de trabajar tanto como el frente.

"No olvidemos—dijo—que Alemania ganó algunas batallas; pero su retaguardia le hizo perder la guerra."

Los periodistas le saludaron, y uno de ellos le hizo algunas preguntas sobre la guerra, a lo que contestó el general:

—Eso, a Prieto.

Seguidamente regresó a la Generalidad, y en el trayecto fué aclamado nuevamente por el público.—Febus.

Balance de un año de bombardeos contra Barcelona

BARCELONA, 8.—Esta mañana, al recibir el alcalde a los periodistas, les dijo que desde el día 13 de febrero de 1937, primer día de bombardeo de la población catalana por la aviación rebelde, el número de muertos a consecuencia de tales actos es el de 918. Los heridos suman 2.546, sin contar los menos importantes que no fueron registrados en ningún centro oficial.

El número de heridos graves fué el de 523, y las bajas ascienden a 1.021. El día 2 de febrero cesó de ser

A Queipo se le ve la "antena"

PARIS, 8.—Comunican de Sevilla que Queipo ha explicado de la siguiente manera la prohibición de continuar sus charlas en Radio Sevilla:

"He cesado de hablar por radio porque los militares no se deben ocupar de cuestiones de política internacional".—Febus.

Información local y regional

INDICE LOCAL

PARA EL ALCALDE

Ha aumentado el tráfico rodado en nuestra capital, debido a las actuales circunstancias. No cabe duda que las necesidades así lo exigen. Y aceptamos gustosos esta anomalía, que viene a romper la plácida monotonía provinciana.

Pero hay que ordenar lo mejor posible la circulación, sobre todo en las calles estrechas. Hay ocasiones de excesivo frenaje que apenas cubren por las calles de nuestra ciudad. Y el viajante se ve amenazado muchas veces de perecer laminado por uno de estos vehículos.

Existen calles, como la de Polo de Medina, Zarambida, parte de la de González Adán, Sánchez Madrigal y otras muchas, que son un constante peligro para los transeúntes, especialmente para los niños. Debe evitarse el tránsito por ellas a toda costa.

Se ha desensañado la busca y captura de las colillas. Por cafés y paseos un enjambre de niños de ambos sexos se dedican a esta tarea, que por lo visto debe ser luctuosa. El "trabajo", a sueldo o por cuenta propia, es poco edificante. Produce honda pena ver a esos pequeños, sucios y desarrapados, reñir a codazos por ser los primeros en llegar al lugar en donde advierten una "pava". Las personas sensibles sufren al contemplar tales escenas.

En muchas capitales, y en Alicante, que está bien próxima, las autoridades vigilan extraordinariamente a la infancia. Un coche celular, dispuesto siempre en cualquier paseo, conduce a los rapaces vagabundos y los traslada a las guarderías infantiles, en donde se les acosa y se les atiende. Y el triste espectáculo que aquí presenciáramos casi no existe.

Al camarada Bienvenido Santos, maestro y amante de los niños, ofrecemos estos dos aspectos, que seguramente corregirá, pues si les canciones pueden ocasionar la muerte a los pequeños, la miseria y la goltería les conduce también a la muerte de sus más puros sentimientos infantiles.

Vida obrera

El Sindicato del Transporte a Sangre, sección del Sindicato provincial (U. G. T.), de Lorca, convoca a Junta general extraordinaria a todos los afiliados a este Sindicato, como igualmente a todos los compañeros que posean vehículos de transporte a sangre en este término municipal, rogando la puntual asistencia de todos por tener que tratar asuntos de sumo interés para todos los transportistas.

Dicha asamblea se celebrará en el salón de actos de esta Casa del Pueblo el próximo domingo, día 13, a las seis de su tarde.

Lorca, 7 febrero 1933.—El presidente, Antonio Martínez.

La Juventud Socialista Unificada cita a todos los camaradas que sepan dibujar para que se pasen por la Casa de la Juventud para tratar asuntos de gran interés, durante los días 9, 10, 11, 12, 13 y 14, a las siete y media.—El secretario de Propaganda.

Delegación de Hacienda

AVISO

La Dirección general del Tesoro, Banca y Ahorro comunica a esta Delegación de Hacienda lo siguiente:

"Por orden de ayer, concedase un plazo inapreciable de veinte días para retirada de vales, bonos, billetes y moneda no hechos por el Tesoro o por el Banco de España, plazo que terminará el 28 del actual, dentro del cual quedarán cumplimentadas íntegra y definitivamente las prescripciones del decreto de 6 de enero último."

Lo que se hace público para conocimiento de las entidades interesadas y público en general.—El delegado de Hacienda.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREGUNADO AYER 133

LOS FEDERALES

El 11 de febrero, Gran velada

El Comité Municipal de este partido celebrará esta gloriosa efemérides republicana con una velada, en su local social, en la que tomarán parte ciudadanos destacados del partido, y probablemente alguna personalidad de otro partido republicano.

El acto empezará a las seis en punto de la tarde, hora desusada pero se ha señalado esa por evitar que el apagón no sirva de molestia a los concurrentes.

En la Prensa local de la mañana de dicho día se darán los nombres y detalles de los que han de tomar parte en dicho acto.

Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.)

AVISO

Por la presente se comunica a todos los afiliados que la Junta general ordinaria comenzada el domingo y que continuó el lunes y martes, seguirá hoy, miércoles, a las seis en punto de la tarde. Advertiendo a todos que en la reunión de hoy se procederá a imponer la sanción que la general estime oportuna a los compañeros que no asistan a la misma. Por la Directiva, el secretario.

Se desea saber el paradero...

—De Antonia Maldonado Pérez, desaparecida en la carretera de Almería. Noticias a su esposo, José Montes Pelegrín, de Alameda de Granada, residente en Murcia.

—De Juan Ramiro Martín, que se encontraba en Segorbe, presidente de Teruel. Noticias a Leoncia Martínez-Ruiz, calle de Domingo Gómez núm. 27, Abarán (Murcia).

—De Pascuala Herrero González, presidente de Teruel. Noticias a María Pons Herrero, calle de Domingo Gómez, núm. 27, Abarán (Murcia).

—De Trinidad Navarrete Montesinos, presidente de Ternel. Noticias a María Navarrete Montesinos, calle de Domingo Gómez núm. 27, Abarán (Murcia).

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy miércoles, desde las 4.30 a las 12.30, EL PRECIO DE UN BESO, en español. Mañana jueves, "El Niño de las Monjas", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy miércoles, desde las 4 a las 10.30, EL PRIMER AMOR, en español.

CINEMA INIESTA

Hoy miércoles, desde las 4 a las 12, ENTRE ESPOSA Y SECRETARIA, en español. Para mañana jueves, "Cruz Diablo", en español.

SALON SPORT VIDAL

Para hoy, desde las 5 a las 12, MADRE ALEGRIA, en español. Mañana jueves, "El hombre invisible" y el gran reportaje de actualidad "La conquista de Ternel".

CINE POPULAR

Mañana jueves, desde las 5 a las 12, EL DICTADOR, en español.

DEL GOBIERNO CIVIL

CANTIDADES DISTRIBUIDAS

Por el gobernador civil se ha hecho la siguiente distribución de cantidades, de los donativos recibidos para gastos de guerra:

Colegio de Huérfanos de Carabineros, 1.000 pesetas; Hospital Cruz Roja, 2.000; S. R. I., 1.000; Asistencia Social, Delegación provincial, 1.500; Oficina de Btapas, 4.500; Gobierno civil, para securos, comidas evadidas, etcétera, 4.500; Colonias Infantiles, 4.500; Tienda Asilo, 1.500; Consejero Asistencia Social, 4.500; Hospital Militar Base, 1.000; Hospitales Agullas (pabeñón), 4.000.

VARIAS VISITAS

El camarada Sarraciento recibió ayer, entre otras visitas, la de su buen camarada y amigo el dirigente comunista de Málaga Rodrigo Lara, actualmente del Buró político del partido.

También le cumplimentó el recién posesionado comandante militar de la plaza, coronel Primitivo Peire Cabaleja, con el que sostuvo un afectuoso cambio de impresiones.

Entre ambas autoridades se cruzaron sinceros ofrecimientos desde los cargos que ocupan.

Además le visitó el comandante del sexto Batallón de Transportes, Aulet, y su compañero el diputado a Cortes Amós Ruiz Laguna, comisario general de Aviación.

DONATIVOS

Para fines de guerra recibió el gobernador los donativos siguientes:

Juventud Socialista de Era Alta, 100 pesetas; Partido Comunista de Era Alta, 328,50; compañeras fruteras del Sindicato de Oficios Varios femenino de Alhama, 232,50; Sindicato frutero (U. G. T.) de Alhama, 232,50.

PERDIDAS

Ruega a quien se haya encontrado una credencial de Guardia de Asalto a nombre de Domingo Caravaca, la presente en la Comisaría de Vigilancia de esta capital.

—De un abrigo en el trayecto de Mula a Murcia en la noche del 7 al 8 del corriente. Su propietario, el chófer de Teléfonos Juan González, gratificará a quien lo presente en dicho centro.

—En la Jefatura de la Guardia Municipal se encuentra depositado un monedero con ciertos documentos a nombre de Carmen Caravaca Segorbe, el que ha sido encontrado en la vía pública. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo.

De Tribunales

EL DE SUBSISTENCIAS DE MURCIA

En el juicio celebrado el día 5 del corriente mes ante el Juzgado de Instrucción del distrito número 1, en funciones de Tribunal de Subsistencias y Precios Indebidos, contra la Cooperativa C. N. T.-U. G. T., de Espinardo, por supuesta infracción de tasa en la venta de artículos alimenticios, se ha dictado sentencia absolutoria por falta de pruebas y declarando de oficio las costas.

Underwood

Plaza Sardoy.—Teléf. 2602

Se compran máquinas de escribir, sumar y calcular de todas las marcas y modelos

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, ceser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azuague, letra A. MURCIA

Huerto de Manú

SAN ANTON Teléfono 1.329

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.—MURCIA

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

ESCUELA DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ Habilitado de Clases Pasivas Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

RADIO

SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES

TALLERES:

SANCHEZ EGEA

C. Maladero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

SE VENDE

Motor Petter aceite pesado 8 H. P. Motor gasolina 10 H. P. 2 bombas sistema Villar y tuberías varias clases

ZAMBRANA, 7. 2.º De 4 a 6

VASOS, JARRAS, VASOS

LLEGARON A

LA CASA DE LOS REGALOS

RIQUELME, NUMERO 4

MEMORROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTROCOAGULACION

DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

PERDIDA PERDIDA

De una cartera con varios documentos, desde la Alberca a Murcia. Se ruega su devolución a Juan Pascual Moya, en Sindicato Transportes C. N. T., quien agradecerá y gratificará.

Sección por palabras

—COMPRARIA coche para niño. Dirigirse a Sagasta, número 37, piso primero. De una a tres.

Administración EL LIBERAL --- Teléfono 1606 ---

Vida política

La J. S. U. no puede dejar de decir al pueblo entero de Murcia la labor tan brillante que está realizando la Comisión pro Campaña de Invierno, alentando a la vez a que sigan trabajando en su magnífica labor y manifestando a todo el pueblo que contribuya para que sea más eficaz. Esta organización se pone a su disposición para contribuir en el trabajo de lealtad a la causa que están desarrollando, adhiriéndose también al grandioso acto de homenaje al Ejército de la República.—El secretario de Propaganda.

La Federación provincial de Juventudes Socialistas Unificadas convoca a todos los miembros de la misma para hoy, miércoles, a las siete de la tarde.—El secretario de Organización.

Cuerpo de Telégrafos

RADIOFUSION

A partir de esta fecha, durante las horas de 14 a 15.30, de 18 a 19 y de 20.30 a 21, pueden retirarse todos los aparatos de radio no recogidos hasta hoy, a excepción de los números 168, 656, 407, 790, 837, 876 y 897 cuya fecha de recogida se anunciará oportunamente.

Murcia 9 de febrero de 1933.

LOS CARABINEROS

Las oficinas de la Jefatura de Carabineros Zona Sur y del delegado inspector de Carabineros del Sur de España han sido trasladadas a la plaza de Chacón números 16 y 18 principal, segundo, Murcia.—El delegado inspector.

Movimiento Libertario

Las Juventudes Libertarias, distrito primero, citan a todos los administrativos y militantes a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, en el domicilio social a las siete y media de la tarde para tratar asuntos de gran envergadura.—El secretario.

FRANCO HIPOTECA LA PRODUCCION MINERA DE LA ZONA REBELDE

Todo el mineral de Bilbao y Marruecos y el cobre de Riotinto, vendidos por varios años a Alemania, a cambio de armamento

Douglas Jay expone en el "Daily Herald" la forma en que Franco hipoteca las minas pertenecientes a Compañías británicas.

Franco—dice—hipoteca actualmente a los intereses alemanes la producción de cobre de las minas de Río Tinto, cuyos dueños eran ingleses. Lo mismo hace con los hierros de Bilbao y de Marruecos para poder pagar las armas que se le envían.

La Compañía de las minas de Río Tinto tiene que entregar toda su producción a Franco, y éste la cede a las autoridades nazis, que se incautan de todo el cobre en los mismos cargadores para enviarlos directamente a Alemania. A cambio del cobre, la Compañía de Río Tinto percibe el dinero de Franco a un cambio muy bajo, por el cual la Compañía, además de ser explotada, está privada de sus ganancias líquidas.

El intercambio ilegal es claro. Franco no dispone de divisas extranjeras con que pagar el armamento importado. Para ello se vale de materias primas, alimenticias y especialmente las que son útiles a las industrias de guerra, como cobre y hierro.

LA DEPRECIACION DE LA PESETA FACCIOSA

Pero el cobre y el hierro no son propiedad de Franco. Pertenecen a los accionistas de las Compañías extranjeras que las explotan. Por consiguiente Franco debería abonar el importe de estas materias en divisas extranjeras y el abono lo hace en pesetas bloqueadas y despreciadas que se hallan amontonadas en los Bancos de la España dominada por los rebeldes, con lo que a la vez, se quiere dar un mayor valor a la peseta, al ponerla obligadamente en circulación de manos extranjeras.

LA DESMORALIZACION EN EL CAMPO REBELDE

A quienes juegan a la lotería, no solamente se les niega la entrega de los premios, sino que se les insulta, obligándoles a dejar el dinero para el "Glorioso Ejército"

BARCELONA, 8.—Por noticias procedentes de Pamplona se sabe que han sido destituidos, por malversación de fondos, Eusebio Galicano, jefe de Transportes; Pablo San Martín, jefe de la Reguiza de Chatarra, y tres oficiales de requetés encargados de los giros postales.

—De San Juan de Luz comunican que del campo faccioso confirman la destitución de Esteban Escurrea, jefe de las milicias del requeté de Navarra, porque ordenó a una de las brigadas navarras que se retirara del frente de Teruel en el momento más interesante de las operaciones y como protesta de que fuera utilizada como única fuerza de choque.

A los soldados que la forman se les concedió permiso; pero la Guardia civil fué buscándolos por los pueblos y les obligaron a volver al frente.

—En Burdeos se han recibido interesantes detalles de la depresión y perturbación que han causado en la zona facciosa los últimos reveses guerreros.

En los primeros momentos de la conquista de Teruel no ocurrió nada anormal, y el cuartel general de Salamanca tuvo tiempo de reclutar cuantos hombres útiles había en las ciudades de retaguardia. En Irún lograron recoger ciento noventa jóvenes, y en uno de los ataques de las fuerzas republicanas estos soldados improvisados, completamente desmoralizados, huyeron, dispersándose por diversos sitios, yendo algunos a parar a ciudades muy alejadas. Todo ello motivó el aumento

A pesar de todo, la producción normal de hierro y de cobre no basta para pagar todo el armamento importado de Alemania y Franco se ve obligado a hipotecar la producción de las minas por varios años, quebrantando los contratos legales de las Compañías.

Para controlar todo este tráfico comercial entre la España de Franco y Alemania, se creó la organización, Hisma, perteneciente a la cual cayeron recientemente en poder del Gobierno español documentos reveladores de sus ilícitas actividades.

EL MINERAL DEL RIFF, EMPENADO

Algunos de aquellos documentos ponen de manifiesto que durante los meses de enero y febrero de 1937 Franco recibió de Alemania material de guerra por valor de doscientos millones de marcos, de los cuales sesenta mil

millones fueron empleados en material de la casa Krupp. Y para satisfacer estas cantidades, los rebeldes hipotecaron a Alemania la producción del hierro de las minas del Riff.

Si se tiene en cuenta que la producción anual de estas minas asciende solamente a unos doce mil millones de marcos, resulta evidente que se ha hecho precisa la hipoteca de la producción en muchos años. En igual forma ha sido hipotecado el cobre de Riotinto.

Todo ello pone de relieve el interés alemán de la victoria de Franco con la victoria del Gobierno de la República. Alemania no recibirá el importe de sus envíos de armamento; y quedarían secas las fuentes del suministro de primeras materias necesitadas para continuar el programa de armamentos emprendida. Alemania está abocada a una gran bancarota.—S. I. S. P.

Las subsistencias

REUNION EN EL AYUNTAMIENTO :: :: ::

El alcalde dijo a los informadores de Prensa que hoy se celebraría la reunión de la Comisión municipal de Abastos que se aplazó hace unos días al objeto de tratar ampliamente de tan interesante problema.

Dicha reunión será presidida por el camarada Santos.

LA SALIDA DE GANADO

El gobernador civil hace público que queda prohibida terminantemente la salida de ganados

de todas clases si no llevan los compradores autorización del señor intendente militar y del consejero provincial de Abastos, previa justificación y necesidad, siempre compatible con las conveniencias de esta provincia, significando que ha de ser inexorable con los contraventores.

IMPOSICION DE SANCIONES

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, durante los últimos diez días, por incumplimiento de las disposiciones vigentes dictadas sobre Abastos, ha impuesto las siguientes sanciones:

- Al vecino de Molina de Segura Ramón Martínez Bo, 5.000 pesetas de multa; a los vecinos de Cabezo de Torres José María Romero Gallano, 50; José San Nicolás, 500; Juan Muñoz López, 500; José Sabater Ortega, 1.000; Fernando López Valverde, 5.000, y Marcos Alcántara Alarcón, 6.000; al vecino de Puente Tocinos Manuel Ayala Forca, 100.

REPARTO DE GARBANZOS

Y JABON AL CASCO :: ::

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre, a retirar la orden de entrega del jabón y los garbanzos que les han correspondido todos los comerciantes del casco.

GARBANZOS: a 100 gramos por persona y al precio de 2,25 kilo.

JABON: a 65 gramos por persona y al precio de 1,80 kilo.

Estos artículos serán puestos a la venta del jueves al sábado, cortando el ticket correspondiente a la presente semana.

CANJE DE CARNETS DE COOPERATIVISTAS

Por el presente aviso se pone en conocimiento a todos los cooperativistas que posean carnets de vecinos del casco de la población que no hayan efectuado el canje por el de racionamiento de cooperador, en el domicilio, Algezars, 10 (Federación de Cooperativas), que vienen obligados a efectuarlo en el plazo improrrogable de cinco días, que expiran el lunes próximo, día 14 del actual, bajo el apercibimiento de quedar excluidos del racionamiento de esta Consejería.

Habiendo llegado a esta Consejería rumores referentes al aumento del racionamiento del pan, esta Consejería advierte que no podrá ser aumentada la ración de 100 gramos, según órdenes emanadas de organismos superiores.—Murcia, 9 de febrero de 1938.—El consejero de Abastos.

LAS AGRESIONES DE LA AVIACION FACCIOSA A LAS POBLACIONES CIVILES

Dos bombardeos sobre Sagunto y una tentativa frustrada sobre Valencia

BARCELONA, 8.—Por el ministro de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente nota:

"Esta mañana, a las 10,30 seis trimotores italianos realizaron una agresión contra Sagunto, arrojando sesenta bombas. Los aviones siguieron hacia Valencia, y a la altura de la Malvarroca tomaron rumbo al este, internándose en el mar.

A las 8,45 de la tarde, dos escuadrillas de tres aparatos intentaron bombardear simultáneamente Valencia y Sagunto. Sólo les fué posible hacerlo en esta última población. El acceso a Valencia lo impidieron las baterías antiaéreas, obligando a los avio-

nes fascistas, que pretendían colarse sobre la ciudad, a lanzar sus bombas en el mar y en puntos despoblados de la huerta.

A las 18,20 se dió la señal de alarma en Barcelona, por haber anunciado nuestros puestos de observación la presencia de aviones enemigos. Estos llegaron hasta el Prat, desde donde se dirigieron hasta Castillefer, donde arrojaron dos bombas.

En Andalucía, un aparato faccioso ametralló el pueblo de Peñón de la Mata.

Las víctimas y daños ocasionados por estos bombardeos son escasos."

A los federales españoles y a la opinión

En constante emulación constructiva vienen desenvolviéndose los distintos partidos políticos y organizaciones sindicales, al correr de la gran tragedia que vive nuestra España, y cuyo desenlace próximo de victoria final, de manera tan elocuente y heroica ha dejado sentado el Ejército popular de la República en todos los frentes.

A tal efecto, del sentir general ha nacido la necesidad de reunir en potentes vehículos de expresión y de acción todos aquellos organismos que, dentro de una base ideológica común, sus distintos procedimientos de acción parecían desviarlos fatalmente hacia una total desintegración de doctrina. De aquí parte el denominador común respectivo de UNIDAD INMEDIATA, piedra angular de la federación española en ciernes.

Ahora bien: somos los federales españoles los que de modo especial estamos obligados a llevar a efecto de forma clara, rápida y concreta, la UNION de nuestras distintas ramas; porque si bien nos cabe la satisfacción y el ho-

subversivo, ve con serenidad el futuro español.

Consecuentes con esto, desde diciembre próximo pasado este Comité ejecutivo municipal de Madrid ha dirigido, no sólo a los Comités regionales y locales adscritos a nuestra disciplina, sino a los de las otras ramas federales, y aun por vía de información, a los partidos republicanos, un cuestionario en el que, clara y concisa, expone la actual situación de los federales españoles, invita a la rápida unión de los mismos y propone la inmediata constitución de una Junta nacional en la que han de estar representadas las distintas ramas, y que ha de ser la encargada de convocar a una Asamblea federal; pero todo esto dentro de las normas—hasta la fecha no pueden existir otras—a que nos obliga el programa de 1894, el cual cada rama federal ha tomado por suyo, y los reglamentos respectivos, que de una manera taxativa disponen que estos comicios han de regularse por la más estricta entraña democrática, nunca bajo los auspicios, por elevados o generosos que parezcan, de la autoautoridad personal o colectiva de uno o de un Comité superior.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo DR. MOLINA NIÑIROLA San Nicolás, 9. - Murcia

nor de ser los fieles conservadores de aquellos principios políticos revolucionarios de fines de siglo XIX, que tan magníficamente encajaban en nuestro país, que viven pujantes en el ánimo de todo español, sin haber perdido ni un átomo de fuerza y fervor, y que, censurados hoy, sin ánimo de depreciación por parte de nadie, por acaecidos, tantas nuevas fuentes políticas han alumbrado, no por ello nos libraremos de la tremenda responsabilidad político-social que contraemos, en estas horas álgidas de profunda transformación a que se ha visto precipitada España, si, consientes y dentro de la realidad de los hechos, no sabemos o no queremos encontrar la salida feliz a una nueva estructuración político-social federal, netamente federal, constituyendo un programa único, un partido único, democrático por esencia y poderosamente vital; para lo cual contamos de antemano con propios principios de Partido, que ni el tiempo, ni los hombres, en su continua y compleja evolución, han soeavado, debilitándolos, sino que, por el contrario, los han fortalecido, aportando nuevos y sólidos materiales constructivos.

Este ha sido y es el criterio del Comité ejecutivo municipal de Madrid, del P. R. D. F. en funciones provisionales de Consejo nacional, que, libre en parte por disposiciones del Gobierno, de las cuestiones militares, a las que ha contribuido con su esfuerzo en horas y elementos desde las primeras horas del movimiento

Cábenos la satisfacción de haber recogido, por conducto de nuestro cuestionario, el vehemente deseo, de todos, de la UNIDAD FEDERAL e inmediata, demostrándolo así, las decenas de contestaciones al mismo, y algunas de ellas con sugerencias tan halagüeñas para la próxima UNIDAD, que puede afirmarse, sin caer en la hipérbole la constitución de un gran Partido que ha de recoger en su seno el futuro de una política genuinamente española, federal, encuadrando armoniosamente, en el movimiento político nacional, todas las conquistas de orden económico y social que a través de nuestra lucha, con tanto dolor y sangre, han quedado plasmadas, y aquellas otras consecutivas orientaciones sindicales, nervio y sostén del futuro político de los pueblos que han de abrir a la Humanidad, de par en par, las deradadas puertas a una existencia donde el sacrificio individual y colectivo de trabajo se convierta en emulación y amor, y éstos a su vez, en base y tipo del bienestar moral y material humanos.

Esto es lo que queremos los federales españoles, y a su consecución hemos de poner todos nuestros esfuerzos.

Esperamos que todos los Comités, Ateneos, Círculos y Prensa federal que coinciden con este compendio, envíen su adhesión al Comité ejecutivo municipal del P. R. D. F., de Madrid, Serrano, núm. 1.

Madrid, enero de 1938.—El Comité.

El fascismo representa: Incultura, Laceras, Injusticia... Exterminemos la semilla! (S. de Propaganda de la J. S...)

Temperatura del día 8
de febrero de 1938

Máxima... .. 16,0
Mínima... .. 6,0
Humedad aire... .. 5,92
Lluvia en m/m. ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

PULSACIONES

CABALLEROS CASUALIDAD

(Colaboraciones exclusivas de EL LIBERAL)

Un poco anticuada estaba la palabra "caballero". Anticuada y desacreditada. Faltaban la gola, la espada y la supuesta vergüenza de nuestros hidalgos. Un "caballero" había venido a ser algo así como un disfraz del ventajismo y de la truhanería.

Ahí tenéis a los "caballeros" de la traición. Un buen ejemplo. Se sublevaron contra el régimen que prometieron defender, por su "honor" de "caballeros". Luego, dedicándose a asesinar "caballeramente" a sus prisioneros y a cuantos ciudadanos se resisten a hacer el signo fascista.

Aprovechando la falta de comunicaciones leales con el Norte, emplean su "caballeridad" en arrasar ciudades históricas y sepultar en ellas a sus inocentes habitantes. Meses después, llegan, para ellos, tiempos adversos; pierden Balchite y Teruel, y revalidan su aboleto bombardeando brutalmente poblaciones abiertas. Hasta que nuestro ministerio de Defensa Nacional lanza una nota humana y correcta, que el mundo acepta como una prueba admirable de generosidad.

"Si el enemigo cesa en sus criminales ataques, por su parte el Gobierno de la República se abstendrá de replicar." Pero ellos, los "caballeros" del aire, los "caballeros" del jerez con tapas y los del escapulario delincuente, lejos de emparejar actitudes, contestan con el desplante sangriento y vil de Barcelona.

En este momento queda iniciada la gestión de Francia e Inglaterra. Las dos naciones democráticas intervienen contra semejantes atrocidades. Y el Gobierno de la República suspende su contraataque aéreo, y espera. El mundo vuelve a emocionarse y a exaltar la humanidad de los republicanos españoles.

Entonces la caballeridad varía de campo. Y según los fieles contrastadores históricos, es la única legítima que ha rebrotado en tierras de España.

Las naciones democráticas deliberan. ¿Qué clase de "caballeros", pues, son los rebeldes, como cariñosamente les llama mister Eden? Abrense algunos libros, revuélvense archivos y tómanse notas minuciosas de las enciclopedias. Y al fin aparece la rama directa de los "caballeros bandidos" de la Edad Media, de los "caballeros del Santo Oficio", matarifes profesionales; de los "caballeros del Santo Oficio", matarifes profesionales; de los "caballeros del santo sepulcro", mezcla de fanáticos y juerguistas, y de toda la casta de estafadores, aristócratas ruines, militares presidiables y señoritos de cortijo que constituyen la vieja nota decorativa de la indigencia y de la perversidad en España.

Y en esa sorpresa estamos. La caballeridad se ha sentido vivir de nuevo. El hidalgo español ha resucitado. La palabra caballero ha encontrado a sus dueños y los ha revestido con su traje peculiar.

Hasta ahora se creían simplemente hombres del pueblo, con mucho corazón, pero sin árbol genealógico. No comprendían que se pudiera ser caballero en serio.

—¡No; yo no soy caballero!—exclamaban—. ¡Hagan el favor de no insultar...! Pero las cosas han cambiado. Un caballero es Prieto, un caballero es Azaña, un caballero es Martínez Barrio, un caballero es Negrín... ¡Limpia y briosamente caballeros!

Lo han reconocido de pronto las naciones democráticas, y hay que aceptar el agasajo con todas las consecuencias. Los que se hacían llamar "caballeros" quedan relegados a la categoría de gentes de baja extracción y los que rehúan el aboleto con una marcada sensación de repugnancia, tienen ahora que asociarse a él sin escrupulos; antes al contrario, orgullosos y agradecidos.

Demócratas españoles: devolved la gallardía al título de caballero. Lo ha dispuesto así la revolución. Y la revolución manda.

Arturo MORI

Viendo volar sobre Barcelona a los trimotores alemanes e italianos, a alguien me ha dicho: "Nuestra vida, como todo lo humano, depende de la casualidad. Una bomba puede caer sobre nosotros y pulverizarnos o estallar a cuatrocientos metros de distancia. Quien la arroja puede ser alcanzado por los proyectiles de los cañones antiaéreos o regresar indemne a su base. Inútil es hacer cálculos, ni adoptar precauciones. El azar es amo y señor, y lo que ha de suceder, sucederá, sin que podamos evitarlo, sean cualesquiera nuestras previsiones e hipótesis aventuradas."

He callado; pero no he podido menos de pensar que esa ciega creencia en el azar, ese fatalismo que nos hace imprevisores e inactivos, ha sido causa de no pocas de nuestras desdichas. ¿A qué trabajar si el azar ha de fallar acerca de nuestra riqueza y de nuestra miseria? ¿Para qué desvelarnos estudiando los problemas de cuya resolución depende el bienestar o la desgracia individual o colectiva, si todo ha de ser obra de la casualidad o del fatal e irremediable Ananké? Lo que procede es cruzarnos de brazos, cerrar los ojos y, en todo caso, ante el peligro, esconder la cabeza debajo del ala, como el avestruz. Toda nuestra vida ha sido obra del azar. Si hubiésemos llegado a determinado sitio un minuto más tarde o más temprano, no hubiésemos conocido a la compañera de nuestra existencia, que nos la ha hecho amable y venturosa. Si hubiésemos tomado una dirección en vez de otra, cierto día no hubiésemos topado con el amigo que nos favoreció, ni con el otro que nos hizo traición y determinó la pérdida de nuestros intereses. Campeador dijo, en una bellísima poesía, que "un grano de arena en una clepsidra, rómora puede ser de nuestras glorias". No podemos menos de confesar que todo puede ser modificado radi-

calmente por el azar o la casualidad, por lo que los teólogos llamaban "accidente", y que a fin de cuentas no es sino la ignorancia de la mayor parte de los factores que determinan los sucesos de que somos protagonistas.

Todo ello es cierto; pero no lo es menos que en nuestras manos se halla el medio de disminuir el número de esos factores ignorados. Podemos ser víctimas de una infección por sernos imposible conocer todos los riesgos que nos cercan pero es indudable que nos hallamos expuestos a esa infección si observamos una rigurosa y prudente higiene, que si nos abandonamos a merced de la Providencia o del fatalismo musulmán. Es verdad que las bombas del aeroplano pueden caer sobre nosotros o muy lejos en pleno campo; pero es notorio que, si nuestros defensores se hallan bien provistos de cañones antiaéreos y de aparatos de observación nuestro peligro disminuirá considerablemente. El azar puede influir no poco en la guerra que destroza nuestra Patria; pero nos interesa poseer como poseemos un ejército formidable y disciplinado y una conducta seria; honrada y varonil que cada día acrecienta la simpatía que siente ya hacia nosotros las naciones verdaderamente cultas. El azar es para nosotros lo que para ciertos comerciantes el cajero, de quien no se puede prescindir, pero que debe ser vigilado y su gestión acompañada de la Contabilidad y la Intervención.

Saberlo todo nos es imposible, pero nos es obligado no resignarnos con nuestra ignorancia y trabajar constantemente para descubrir los factores ocultos.

Todavía es más indisculpable la confianza ciega en el azar, en la vida de las sociedades humanas. Cuando una nación se derrumba en la decadencia, ella no es obra exclusiva, ni siquiera principal, de la casualidad, sino de su ignorancia, de sus vicios y de su cobardía para rebelarse contra sus malos gobernantes. Cuando otras naciones se hacen fuertes y amenazan la paz universal y cometen todo género de crímenes contra los débiles, ello no es obra del "Ananké" ni de la fatalidad irremediable, sino de la torpeza de las otras naciones fuertes que pudieron con tiempo poner coto a sus demasías, en vez de caer en una pasividad ante sus tropelías que las hace cómplices de la barbarie. No podemos ya evitar que caiga una bomba de trillita sobre las cuartillas que estamos escribiendo; mas si se pudo hacer que no viniesen a España a ametrallarnos aviones extranjeros y no desembarcasen

en nuestro suelo tropas mercenarias, y menos organizadas, por las naciones imperialistas.

La mayor parte de las desdichas que se atribuyen a la casualidad son resultado de la imprudencia o de la estulticia. Un niño, jugando con un arma de fuego, mata a otro sin querer, porque la casualidad hizo que el arma se disparase. Puen bien; si el padre no hubiese dejado la escopeta o la pistola al alcance de los niños, la desgracia se hubiese evitado. Un automóvil atropella y mata a un peatón por azar; pero si el conductor hubiese sido más experto y el peatón más prudente, el primero no hubiese acelerado tanto la marcha del vehículo y se hubiera hecho dueño del tiempo del volante y de la palanca, y el atropellado hubiese mirado a ambos lados de la vía antes de cruzar. Si los generales sublevados en España hubiesen pensado las consecuencias de entregar la patria al extranjero, con daño para ellos mismos, no hubiesen hecho, y no tendríamos que preguntarnos si la casualidad hará que una bomba nos pulverice o no.

Y aun en los hechos que no hemos podido evitar estamos obligados a buscar enseñanza. Por casualidad se dice que Newton vio caer una manzana de un árbol; pero si Newton hubiera sido un ignorante, no se hubiera preguntado por qué no caía también a tierra la luna, ni hubiera descubierto la ley de la gravitación universal. Todo ello caso de que la anécdota sea cierta. Las leyes físicas no se han hallado jamás por la caída de las frutas ni por la sacudida de las ancas de una rana, sino por la observación detenida y minuciosa de quienes consagraron toda su vida al estudio. Los aeroplanos vuelan sobre nuestras cabezas, pero, por fortuna, no somos musulmanes ni fatalistas. El peligro existe para nosotros; pero somos muchos los que nos hallamos en idéntico trance; haremos por evitarlo, y lo evitaremos. Lograremos que el azar se vuelva contra quienes ahora de él se sirven, por la torpeza de otros pueblos también amenazados en la actualidad. "Daré la casualidad" de que sufrirán la derrota que merecen a villana conducta y su ferocidad inhumana.

Antonio ZOZAYA

Para que todos los pueblos obtengan una regeneración y una libertad completa hay que extinguir al fascismo internacional. (Propaganda de la Juventud Sindicalista).

Del Madrid heroico y martir

MUERE GLORIOSAMENTE EL OFICIAL MAS JOVEN DEL EJERCITO LEAL

MADRID, 8.—Ha muerto heroicamente en el Pico del Zorro el teniente Antonio Vázquez Agustín, de dieciocho años, que era el oficial más joven del Ejército leal.—Febus.

UN DONATIVO DE LA 37 BRIGADA PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

MADRID, 8.—La 37 Brigada Mixta ha remitido a la tenencia de Alcaldía de Buenavista 2.660 pesetas, que han sido recaudadas entre sus soldados para contribuir a la construcción de refugios.—Febus.

EL TENIENTE CORONEL LIS- TER SALUDA AL PUEBLO MADRILEÑO

MADRID, 8.—Al reintegrarse a Madrid el teniente coronel Lister, ha dirigido una emocionante carta al Frente Popular de Madrid, en la que saluda al pueblo, jefes, obreros y obreras que trabajan denodadamente para ganar la guerra.—Febus.

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION Y SANIDAD EN LA CAPITAL

MADRID, 8.—El ministro de Instrucción pública ha visitado hoy la institución para alimento de Madras Lactantes, las dieciocho farmacias del Estado y el Instituto Nacional de Sanidad.—Febus.

¿UNA AGRESION?

El encargado de Negocios de la U. R. S. S. en Rumania ha desaparecido de su domicilio

BUCARETS, 2.—El encargado de Negocios de la U. R. S. S., Teodoro Butenco, ha desaparecido misteriosamente de su domicilio, creyéndose que ha sido víctima de una agresión.

El domingo, a las ocho de la noche, abandonó la Legación y marchó a su domicilio. El chófer dijo que no puso el motor en marcha hasta que Butenco dejó cerrada la puerta de la calle de su casa. La sirvienta afirma que se acostó a las nueve de la noche y Butenco no había regresado todavía a su casa.

A última hora de la mañana del lunes, en la Legación, al ver que no iba Butenco, comenzaron a sentir inquietud, y el secretario de la Legación marchó al domicilio del encargado de Negocios, encontrándolo todo en perfecto orden; pero en la escalera observó unas manchas recientemente lavadas como si fueran de sangre.

Se dió aviso a la Policía, que inmediatamente comenzó a realizar pesquisas, sin que hasta ahora hayan dado resultados.

En la Legación están convencidos de que ha sido asesinado o raptado.—Febus.

Cuando se dirigía en auxilio de la expedición Papawich, cae a tierra el dirigible U. R. R. S. V. 6

MOSCU, 8.—El dirigible U. R. R. S. V. 6, que realizaba un vuelo de ensayo sobre la región de Murmansk, ha caído a tierra. Trece de sus tripulantes murieron y tres han quedado heridos leves. Los restantes resultaron ilesos.

El dirigible realizaba un vuelo de ensayo para estudiar las posibilidades de evacuar del islote de hielo que ocupan los miembros de la expedición Papawich.

Entre las víctimas figura el comandante Godovantzev.—Febus.

OTRO ROMPEHILOS EN AUXILIO DE PAPA WICH

MOSCU, 8.—El Gobierno ha enviado al rompehielos "Norman" a la región donde se encuentran los cuatro miembros de la expedición Papawich.

El citado buque lleva reservas de hulla y de víveres para seis meses. Lleva también a bordo dos aviones.—Febus.

EL PROCESO CONTRA MAROTO

El Tribunal Supremo acuerda la revisión, anulando la sentencia recaída

BARCELONA, 8.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"La Sala sexta del Tribunal Supremo ha notificado al ministerio de Defensa Nacional el acuerdo de proceder a la revisión de la causa instruida contra el mayor de Milicias Francisco Maroto de Ojo, en el cual, éste, como autor de un supuesto delito de sedición, fué condenado a la pena de muerte por el Tribunal permanente de Ejército de Andalucía, reunido en Baza el 4 de enero último.

La parte dispositiva del fallo del Tribunal Supremo dice así: "Se declara la nulidad de lo actuado a partir del folio 89, en el que consta por primera vez la intervención del fiscal, y en consecuencia las diligencias posteriores, e incluso la sentencia, y devuélvase la causa a la autoridad judicial de que procede, con el testimonio de este auto para su continuación con arreglo a Derecho."—Febus.

VISADO POR LA CENSURA